

胡均鹤与潘汉年冤案

1907年夏天的一个早晨,苏州一直一个世代务农的贫困家庭里,降生了一个男孩。他很少哭泣,总是静静地躺在竹编的摇篮里,不少人都担心他活不下来,可他却偏偏活了下来,而且长得颇为壮硕,他便是胡均鹤。当初,谁也没有想到,这个“命大”的孩子竟然在日后出演了中共情报史上最曲折离奇惊心动魄的长剧中的一个主要角色,而与他同台的,则有潘汉年……

被捕后在“攻心术”下投降

胡均鹤是在苏州长大的,他从小便失去了父亲,靠母亲替大户人家当佣人挣钱糊口。他的叔叔见他聪明伶俐,便出钱帮助他念完了小学;胡均鹤从14岁开始,就到上海的一家小酱油店里去当学徒,以后还曾到卖旧衣服的小店里当过店员。可以说是一个典型的无产阶级。

上海是中国工人运动的中心,1919年6月,上海工人率先起来罢工,支持爱国学生运动。以后,工人的游行罢工此起彼伏,几乎没有停止过。1923年,中国工人运动早期的领导人刘华在沪西办了所工友俱乐部,胡均鹤不甘寂寞,也时常到俱乐部里去活动,与刘华成了好朋友。

1925年,上海爆发著名的“五卅”运动,在刘华的影响下,胡均鹤积极参加了“罢工、罢市、罢课”的三罢运动。也就是这一年,他由瞿秋白的弟弟瞿景白和李强介绍,加入中国共产党,成了一个职业革命家。

上世纪30年代初期,是中共历史上非常惨淡的岁月。1931年4月,顾顺章在武汉被捕,随即叛变;6月向忠发被捕,随即叛变,第三天就被枪杀;上海地下党组织遭到了大破坏。第二年秋天,胡均鹤在上海被捕。

胡均鹤在狱中受到国民党当局的严刑拷打,但未能奏效。他想到过自杀,但在国民党当局的严密看管下未获成功。大叛徒顾顺章向中统特务头子徐恩曾建议:对这类死硬派的共党分子,拷打是没有用的,一定要攻心为上……徐恩曾深以为然,他令史济美另想办法。

一天中午,史济美踏进关押胡均鹤的单人牢房,拿了几本不知从什么地方搞来的共产党的刊物,放到胡均鹤跟前,说“你还在为共产主义信仰而奋斗,但共产党早已把你视为叛徒把你开除了……”胡均鹤将信将疑,翻开一看,果真如此。史济美见胡均鹤有点动心了,又说:你老婆快要生孩子了,你总不见得让孩子生下来就没有父亲吧!胡均鹤左思右想,长叹一声,终于落水……

1933年春节前,胡均鹤从狱中出来,他不费吹灰之力便找到了妻子赵尚芸,此刻赵尚芸刚刚生了个儿子。之后,胡均鹤带着妻儿到了南京。胡均鹤始终对他的妻子怀有深深的内疚之感,赵尚芸常有一些东北老乡找上门来,有些人还是从事革命活动的。胡均鹤从不为难他们,他总是拿出一些钱款让赵尚芸送给他们,叫他们快些离开了事。

胡均鹤当了叛徒之后,先后担任国民党中央南京区的副区长兼情报股长和国民党平缓铁路特别党部特务室的主任。

成了李士群与潘汉年之间的联系人

胡均鹤落水以后,与76号头目丁默村、李士群同为共产党的叛徒,又同是中统熟人,很快就受到重用。他先被汪伪任命为特工总部南京区的副区长

兼情报科长,不久又调到上海担任特工总部第二处处长,专门对付中统和共产党,同时还兼任由李士群担任社长的“海社”的书记,从事破坏学生运动的活动。他与李士群朝夕相处,气味相投,慢慢地便走到了一起。

1939年秋天,李士群通过一个非常秘密的渠道,向中共有关方面表示:希望与中共建立联系,为了保密起见,希望中共能安排他熟悉的朋友胡绣枫来担任他和中共方面的联络人。潘汉年详细研究了李士群的情况,并经中央及社会部的同意,和廖承志随即决定派胡绣枫的姐姐、中共地下党员、诗人关露到李士群家里,和李士群建立了联系。

1941年12月,太平洋战争爆发,一夜之间日军占领了所有租界,上海形势更加严峻,潘汉年经过反复考虑决定亲自出面与李士群在李士群愚园路的家里碰头。这次碰面除了李士群的太太叶吉卿外,还有两个人,一个是与中共、国民党中统、军统以及日本人都有联系的“神秘人物”袁殊,另一个便是胡均鹤。

这一次碰头没有实质性的成果,但有一点是非常明确的,那就是胡均鹤成了李士群与潘汉年之间的联系人,以后每一次往来,潘汉年在上海的住所安全等,均由胡均鹤负责安排保护。

1942年4月,潘汉年与李士群经胡均鹤联系,在李家又一次会面。李士群为了表示自己的诚意,除了向潘汉年透露了敌伪即将对苏北根据地进行“扫荡”的军事计划外,还让胡均鹤拿了一本上海储备银行的支票簿给潘汉年,说是潘可以随时支取。潘汉年再三婉拒没有成功,只得接受下来,可事实上一次也没有动用过。

潘汉年未来得及请示就与汪精卫会面

1943年4月,艰苦卓绝的抗日战争正处在黎明前最黑暗

的岁月中,日伪计划对新四军根据地进行残酷的大“扫荡”。当时担任新四军政委兼中共华东局书记的饶漱石向潘汉年提出,要他到上海去一次,重新部署那里的情报工作,加强与李士群的联系,尤其是要搞清楚日伪这次大“扫荡”的准确情况。

胡均鹤热情接待了潘汉年,潘汉年向胡均鹤提出,希望能立即见到李士群。胡均鹤犹豫了一下回答说:李士群不在上海,他到苏州去了。于是第二天潘汉年在胡均鹤的陪同下来到苏州李家,哪晓得又扑了个空,说是李士群不在苏州已去了南京。潘汉年考虑再三,还是由胡均鹤陪同又风尘仆仆赶到南京。

胡均鹤陪同潘汉年跑到南京李家,李士群又不在家,说是去看汪精卫了。当天晚上,潘汉年便由胡均鹤安排住进了南京的一家高级旅馆。

第二天一早,李士群由胡均鹤陪同,来到潘汉年下榻的旅馆会见了潘汉年,李士群当即提出要带潘汉年去见汪精卫。这是潘汉年做梦都没想到过的事,这位老资格的中共特工顿时有一种被人玩弄的感觉。他既无法向上级请示,又无法拉下脸而一口回绝,只得随同李士群与胡均鹤一同驱车到汪公馆会见了汪精卫,并和汪精卫作了简短的、没有任何实质性内容的会谈。

遗憾的是,潘汉年回到淮北新四军根据地复命时,向饶漱石隐瞒了他在南京秘密会见汪精卫一事。1945年初,为参加中共七大,潘汉年来到了延安。毛泽东主席亲切接见了他,并单独向他了解了他在敌后从事情报工作的情况。潘汉年又一次隐瞒了他在南京秘密会见汪精卫的情况。

不久,国民党当局捕风捉影,在报上披露了潘汉年在南京秘密会见汪精卫、李富春在武汉秘密会见日本占领军高级领导人的事。时任中

共社会部领导的康生亲自向李富春、潘汉年核实此事,再一次遭到了潘汉年的否认。于是毛泽东主席亲自批发了由刘少奇、康生署名发给饶漱石的电报,电报中明确指出“至于敌伪及国民党各特务机关说汉年到南京与日方谈判并见过汪精卫等等,完全是造谣污蔑。”“望告情报系统的同志千万别听信此种谣言致中敌人奸计。”

新中国成立后胡均鹤积极为党工作

1945年8月,抗日战争终

于胜利了,胡均鹤被国民党当局判处10年徒刑,关进了南京老虎桥监狱。1949年初,国民党兵败如山倒,为了给即将接管政权的共产党增添麻烦,将在狱中关押的罪犯统统放了出来,赵尚芸在监狱门口将胡均鹤接了出来,然后同样由赵尚芸一手安排,将胡均鹤先送到上海,小住几天,随即回到了苏州老家……

上海解放后,胡均鹤被带到了上海,被委任为上海市公安局情报委员会主任和专员,平时也身着军装,此事经饶漱石批准,陈毅和潘汉年都是知道的。

胡均鹤主动向公安部门提供了一份“已予运用及可予运用之沪地伪两统(指中统和军统——笔者注)人员表”,供公安部门在肃反时参考使用。他先后提供了1000多条国民党特务活动的线索,协助抓获了400多名国民党潜伏特务,协助破获了国民党特务潜伏的

电台上百部,可以说是为党立了大功。但是,对于如何使用胡均鹤这样的人物,在党内始终存在着严重的分歧。1951年,时任上海市公安局局长的杨帆就为此作了检查,不久又停职检查,同时免去了胡均鹤情报委员会主任的职务,规定他脱下军装。胡均鹤回到家里心存疑虑地对赵尚芸讲:“看来共产党不相信我了。”赵尚芸回答说:“不会吧?你的历

史,你所做过的一切,潘汉年都是知道的。老胡,你要经受得起考验!”

1954年9月,胡均鹤接到上级通知,说是要去北京公安部汇报工作,他兴冲冲跑到北京,没想到,一下车就被扣押起来,一关就是29年。

潘汉年和胡均鹤终获平反

1955年3月下旬,中国共产党召开了一次全国代表大会,身为上海市副市长的潘汉年出席了这次代表大会。4月1日,大会结束后的第一天,潘汉年找到了上海代表团的团长陈毅,交给他一份书面材料,向他详细汇报了自己12年前日伪时期在南京秘密会见大汉奸汪精卫的情况,并解释了自己迟迟没有向中央报告此事的原因。陈毅认为这是一个非常重大的事情,但他还是安慰了潘汉年几句,并答应他自己一定会向中央汇报这件事情。

4月2日,陈毅亲自到中南海,向毛泽东主席报告了此事,并把潘汉年写的材料转呈给毛泽东。毛泽东非常生气。4月3日晚,时任公安部部长的罗瑞卿亲自带人前往上海代表团下榻的北京饭店,秘密逮捕了潘汉年。

1982年,潘汉年这个中共历史上最大的冤案终获平反,可潘汉年和他的夫人董慧却早已长眠在九泉之下。此刻胡均鹤仍在囹圄之中,他还翘首以待着潘汉年来替他作证,将他拯救出去。

1983年胡均鹤走出监狱,他是因年迈体衰而保外就医的,出狱时已经患了老年痴呆症,什么事都记不清了。胡均鹤的儿子向法院提出申诉,法院经过审理,终于替他平反,肯定了他为人民所做的一切。胡均鹤作为新中国成立前参加革命工作的离休老干部,被安排在上海市公安局老干部处,一直到1993年3月病逝。

吴基民/文 据《档案春秋》

求购江宁区套房、别墅、你我他房产 现金收购有偿代理市

豪宅 电话:66871525

广告加盟热线 15951909999

现金收购有偿代理市

区套房:13585178088

好房好价 (四桥出口处)

1608元/m² 起 价 周末有看房车 可办理户口

看房热线:57605577 13915907454

鼓楼区 ↓ 白下区 ↓

福建路 1/2/40.5m² 33.8万 价 优 全明交便 15951838663

三牌楼大街 1/5/50m² 36.3万 南北全 价 优 朝南 安静 15951662274

湖北路 1/6/41.4m² 10m³⁹ 万精 价 优 装环优便 1595183625

高云岭 1/6/51.5m² 45 万精 价 优 全明(不还价) 1595183625

山西路 1/6/70.8m² 46 万环优急 价 (不还价) 1595183623

南秀村 1/5/57.84m² 56 万精 价 优 双阳台 1595183623

二条巷 1/6/60m² 59.8 万鼓楼公 价 优 园旁精致装修 1595183625

玄武区 ↓ 1/2/62m² 55 万三室 价 优 全明管气 1595183625

上海路 1/4/6 70.8m² 62 万南北 价 优 明精装 1595183623

陶谷新村 1/6/7.64m² 70.8 万精 价 优 装全明送 15951836227

剑阁路 1/6/49.5m² 74 万精装全 价 优 1595183623

西康路 3号 1/2/7 67m² 100 万双南 价 优 小 29 中 1595183623

典雅居 1/10/111m² 102 万南北精 价 优 装送全 15951836227

城市假日 1/2/18 146m² 174 万三室 价 优 全明高档小区 1595183623

古平岗 1/6/97m² 97 万双南一北 价 优 豪装院 1595183623

腾达雅苑 1/6 105m² 86 万精装

栖霞区 ↓ 双南采光好 1595183625

南塑新村 1/6 48m² 28 万单室装修

迈皋桥车站 1/3 45m² 28.3 万精装全

房包入住 1595191837

王府大街 1/7 7/40.5m² 39 万精装

朝南 安静 1595183623

特价琥珀巷 1/2/28 57m² 45 万东南

拎包住型佳 1595183623

光华门 1/7 57m² 45.8 万精装双南

迈皋桥地铁口 1/7 30m² 86853629

仙林东方郡 1/2/18 74m² 52.3 万 08 仙林

南师地铁口 1595183625

兴贤家园 1/4/6 45m² 16.2 万管气全

明送地下室 1595183629

城市绿洲一期 1/4/6 87m² 65.5 万全明含

税 装修 1595183623

花园路 70号 1/3/7 65m² 48.5 万双南装

修房型好 15951836227

丹凤街(急售) 1/6 57.137m² 53 万精装全

房型佳 1595183640

灵谷寺体院 1/2/7 67m² 57.8 万三室

环优 佳 1595183623

仙林湖 1/6 111m² 85.5 万 07 年

迈皋桥地铁口 15951836227

新空房合租 15951836227

典雅居 1/10/111m² 102 万南北精

装送全 15951836227

城市假日 1/10/111m² 102 万南北精

装送全 15951836227

古平岗 1/6 97m² 97 万双南一北

豪装院 1595183623

建邺区 ↓ 聚宝山庄 1/3/7 60m² 40.5 万三室

双南 交便 1595183625

下关浦口区 ↓ 时花公寓 1/4/6 60m² 28.5 万含税房

型好 地好 1595183623

百家湖多套 1/10/16 67m² 40 万新

空楼层好 1595183623